

Годъ

КАМЧАТСКИЙ

шестой

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯЩИЕ ДВА РАЗА ВЪ ЛЕСЯНЬ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
стакой и пере-
сылкою ШЕСТЬ
рублей сер.

Подписка при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
минарской ул.

№

6.

31 Марта

1899 года.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Указъ Святейшаго Синода — Архиастырская благодарность.— Раепоряженія Епархіального Начальства.

Указъ Святейшаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодального Оберъ-Прокурора, отъ 30 сентября 1898 года за № 196, объ усмотрѣнныхъ при ревизіи одной изъ духовныхъ консисторій неправильныхъ распоряженіяхъ Епархіального Начальства подѣламъ о повѣнчаніи браковъ. Приказали: Изъ предложеннаго Г. Оберъ-Прокуроромъ Святейшаго Синода

отчета по обревизованію, согласно его порученію, лѣло-производства одной изъ духовныхъ консисторій усматривается, что мѣстнымъ Епархіальнымъ Начальствомъ циркулярными указами предписано подвѣдомому ему духовенству соблюдать при повѣнчаніи браковъ слѣдуюшій порядокъ: «когда причтами предъ составленіемъ обысковъ, при справкѣ о лѣтахъ жениха или невѣсты, будетъ усмотрѣно, что въ первой части метрической книги событіе рожденія и крещенія лица брачующагося записью опущено, или запись имѣется сомнительная, или неправильная, тогда причты, не приступая къ составленію обыска и къ повѣнчанію, не медля, рапортовали бы о семъ Консисторіи, съ просьбою о назначеніи формальнаго по сemu случаю слѣдствія, и составили бы обыски и совершили вѣнчаніе послѣ того, какъ путемъ формальнаго слѣдствія будетъ уже возвстановленъ, или исправленъ актъ записи рожденія и крещенія извѣстного лица по метрической книгѣ». Послѣдствіемъ такого распоряженія явились съ одной стороны крайнее замедленіе въ повѣнчаніи священниками браковъ, вызывающее жалобы прихожанъ, нерѣдко вынужденныхъ, не дождавшись разрѣшенія своего Епархіального Начальства, обращаться за совершеніемъ брака въ сосѣдня епархіи, или даже вступать во внѣбрачныя сожитія, а съ другой стороны — подавляющее накопленіе въ Консисторіи лѣль обѣ исправленіи метрическихъ свидѣтельствъ. Не зависимо отъ сего тоже Епархіальное Начальство обязало духовенство поставить въ извѣстность православное народонаселеніе своихъ приходовъ о томъ, что-бы на прошenіяхъ лицъ, ищущихъ родственныхъ браковъ, представляемо было графическое росписаніе родства между сими лицами, съ прописаніемъ въ томъ росписаніи времени рожденій и бракосочетаній родственныхъ лицъ и номеровъ, подъ которыми эти событія записаны по

метрическимъ книгамъ, и духовенство объясняло о дѣйствительности причинъ, вызывающихъ нужду въ родственныхъ бракахъ. Изъ разсмотрѣнія дѣлъ этого рода обнаружено а) что ко многимъ прошеніямъ лицъ, ходатайствующихъ о разрѣшеніи вступить въ бракъ, прилагаются не только сдѣланная священникомъ таблица родства, но и метрическія выписи о рожденіи и бракосочетаніи всѣхъ родичей, чрезъ коихъ образовалось родство, при чмъ эти выписи, числомъ иногда 10-12 и болѣе, остающіяся при дѣлахъ Консисторіи, оплачиваются гербовымъ сборомъ и б) что и по подобнымъ дѣламъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда о рожденіи или бракосочетаніи кого либо изъ родственниковъ просителя не оказывается записіи въ метрическихъ книгахъ, Епархіальное Начальство назначаетъ слѣдствіе, иногда о лицахъ, уже умершихъ, и объявляетъ разрѣшенія по просьbamъ о вступленіи въ бракъ не прежде, какъ по возстановленіи или исправленіи въ метрическихъ книгахъ записіи. Обсудивъ изложенное, Святѣйшій Синодъ находитъ: 1) что ни въ Уст. Дух. Кон., ни въ законахъ гражданскихъ (прил. къ ст. 26 зак. гражд.) не содержится никакихъ указаний на необходимость предъявленія при бракосочетаніи метрическаго о рожденіи брачущагося свидѣтельства и посему пріостановленіе вѣщанія браковъ въ тѣхъ случаяхъ, когда не оказывается по метрической книгѣ записи о рожденіи жениха или невѣсты, но въ достиженіи брачущимися установленного для брака возраста причты ни какого сомнѣнія не встрѣчаются, не имѣть правильнаго и законнаго основанія, а тѣмъ болѣе оказывается неосновательнымъ назначеніе въ сихъ случаяхъ слѣдствія, 2) что также неправильнымъ представляется требованіе, что-бы въ ходатайствахъ и дозволеніи вступить въ бракъ въ допускаемыхъ церковными правилами степеняхъ родства или свойства мѣстнымъ

духовенствомъ изложены были причины, вызывающія
нужду въ подобномъ бракѣ, и 3) что прилагаемый при
ходатайствахъ о разрѣшеніи браковъ по родству или
свойству, для выясненія этого родства или свойства,
метрическія выписи, какъ остаюшіяся при дѣлопроиз-
водствѣ Консисторіи, не должны подлежать оплатѣ гер-
бовыми сборомъ. О вышеизложенномъ Святѣйший Си-
ноудъ опредѣляетъ: объявить для надлежащихъ распо-
ряженій, Епархиальному Начальству, предписать се му
Начальству сдѣлать распоряжение о пог҃ибшіи браковъ,
проставленныхъ на основаніи означенныхъ циркуля-
ровъ, не ожидая окончанія дѣлъ о возстановленіи или
исправленіи пропущенныхъ метрическихъ о рождениіи
записей, если въ достижениіи брачующимися установлен-
наго во раста причты никакого сомнѣнія не встрѣчаются.
Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ устраниеніѣ могущихъ встрѣтиться
и въ другихъ епархіяхъ недоразумѣній и неисправно-
стей въ производствѣ Духовныхъ Консисторій по дѣ-
ламъ сего рода, дать знать объ изложеніомъ по духов-
ному вѣдомству циркулярными указами. Но ября 27 дня
1898 г. Подлинный подписалъ: Оберъ-Секретарь С. Гри-
горьевскій, скрѣпилъ: Секретарь Н. Токмаковъ.

Благовѣщенская Духовная Консисторія приказали:
предписать духовенству бывшей Камчатской епархіи
вышеозначенный указъ Святѣйшаго Правительствующаго
Синода принять къ руководству и точному исполне-
нию.

Архипастырская благодарность

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 13 фе-
враля 1899 г. за № 663, прибывшій на службу въ Кам-
чатскую епархію изъ Смоленской и назначенный къ Ни-

колаевской походной у тунгусовъ церкви на Зеѣ, священникъ Василій Чистяковъ, въ виду его прежней беспорочной службы и аккуратнаго исполненія возложенаго на него порученія по доставленію изъ г. Москвы частицъ св. мощей, 7. того-же февраля, награжденъ на бедренникомъ.

Распоряженія Благовѣщенскаго Епархіального Начальства.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 26 января 1899 г. за № 361, церковникъ Петръ Никольский назначенъ и. д. псаломщика при Сучанской церкви съ возложеніемъ на него обязанности учителя мѣстной церковно-приходской школы вмѣсто псаломщика Евлампія Чистякова, который, какъ отказавшійся отъ учительства, переведенъ безъ выдачи прогоновъ въ с. Вознесенское, Ханкайскаго благочинія, Южно-Уссурійскаго края.

× Определеніемъ Благовѣщенскаго Епархіального Начальства отъ 22 января с. г. за № 8/38, священникъ Николаевской церкви села Семіозерскаго, Амурской области, Ioannъ Ворнаковъ назначенъ къ походной у тунгусовъ и якутовъ церкви на Нимашъ, а на священническое мѣсто къ Семіозерской церкви псаломщикъ Михаило-Архангельской церкви станицы Екатерининской Алексѣй Мраморновъ.

× Предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго и управляющаго Благовѣщенскою епархиєю, отъ 28 января 1899 года за № 389, на основаніи распоряженія Святѣйшаго Синода, переданнаго по телеграфу,

графу Г. Товарищем Синодального Оберъ-Прокурора перечислены мѣстности, поименованныя въ Высочайшемъ повелѣніи, распубликованномъ въ № 32 Церковныхъ Вѣдомостей за 1898 годъ, въ особую Владивостокскую епархію, съ наименованіемъ Епископа ея Епископомъ Владивостокскимъ и Камчатскимъ, а Охотскую округу въ Якутскую епархію; Владивостокская Успенская церковь переименована въ Владивостокскій Успенскій каѳедральный соборъ. Вмѣстѣ съ симъ настоятель означенной церкви, протоіерей Александръ *Мурдачевъ* назначенъ каѳедральнымъ протоіереемъ, а на должность ключаря Владивостокского собора переводится, согласно выраженному желанію, настоятель Хабаровского собора, протоіерей Аѳанасій *Протодіаконовъ*. Священникъ Аѳанасій *Котяковъ* назначенъ временно исправляющимъ должность благочиннаго Нижне-Амурскихъ церквей и завѣдующимъ гольдско-гилляцкимъ отдѣломъ миссии вмѣсто протоіерея Аѳанасія *Протодіаконова*, при чмъ Ульская церковь съ приписаною къ ней Аянскою, какъ отходящая къ Владивостокской епархіи, исключается изъ названнаго благочинническаго округа, и въ виду исключительнаго географическаго положенія ея, впредь до усмотрѣнія подчиняется непосредственно имѣющейся открыться въ Владивостокѣ Владивостокской Духовной Консисторіи. Настоятелемъ Хабаровского собора назначенъ протоіерей Владивостокскаго Успенскаго собора Иоаннъ *Гомзяковъ*. Исполненіе обязанностей благочиннаго XI участка, вмѣсто протоіерея Гомзякова, возложено на священника градо-Владивостокской кладбищенской церкви Михаила *Кессельмана*, которому въ этомъ отношеніи подчиненъ и весь причтъ этой церкви.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 31 января с. г., псаломщикъ Алексій *Мраморновъ* освобожденъ

отъ епархиальной службы и назначенъ надзирателемъ за учениками Благовѣщенской духовной семинаріи.

х Опредѣленіемъ Благовѣщенскаго Епархиального Начальства отъ 10 февраля за № 15—71, назначенный къ Ниманской походной у тунгусовъ и якутовъ церкви священникъ Ioannъ Корнаковъ, согласно прошенію, оставленъ при Семіозерской церкви, а въ приходъ Ниманской церкви временно командированъ для исправленія требъ священнику церкви сел. Константиноградовскаго, Амурской области, Тимоѳею Тихановскому.

х Опредѣленіемъ того-же Епархиального Начальства отъ 12 февраля за № 17—77, заштатный псаломщикъ Митрофанъ Пронинъ, согласно прошенію, назначенъ къ церкви станицы Кумарской, Амурской области, на вакантное псаломщическое мѣсто.

х Опредѣленіемъ того-же Епархиального Начальства, отъ 12 февраля с. г. за № 19—80, прибывшій на службу въ Камчатскую епархію изъ Смоленской священникъ Василій Чистяковъ назначенъ къ Николаевской походной у тунгусовъ церкви на Зеѣ, а состоявший при сей церкви священникъ Михаилъ Поповъ перемѣщенъ для пользы службы въ Васильевскій приходъ, Амурской области, съ обязательствомъ состоять непремѣннымъ членомъ Строительного Комитета по постройкѣ храма въ сел. Васильевкѣ.

х Предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евсевія, отъ 6 февраля с. г. за № 569, для пользы службы переведены: діаконъ Хабаровскаго собора Николай Плаксинъ къ Владивостокскому собору на вакансію протодіакона; иподіаконъ Благовѣщенскаго кафедральнаго собора Андрей Брагинъ на таковую же должность къ Владивостокскому кафедральному собору.

исаломицкъ Ивановской Іоанно-Богословской церкви (за р. Зеей) Дмитрій *Поповъ* на вакансію втораго иподіакона Владивостокскаго собора; исаломицкъ Апосовской церкви Лука *Новоселовъ* на таковую же должность къ Владивостокскому кафедральному собору и исаломицкъ загородной домовой церкви Благовѣщенскаго архіерейскаго дома Иванъ *Поповъ* на исаломицкую же должность къ градо-Владивостокской кладбищенской церкви. На вакансію штатнаго діакона при Хабаровскомъ соборѣ назначенъ діаконъ Хабаровской Иппокретьевской церкви Василій *Никитинъ*.

× Резолюцію Его Преосвященства, отъ 13 февраля с. г. за № 662, согласно ходатайству настоятеля св. Троицкаго Николаевскаго монастыря, іеромонаха *Сергія* разрѣшено принять въ штат послушниковъ монастыря крестьянина Іоанна *Филопенко* и постричь въ монашество.

× Резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго, отъ 13 февраля 1899 г. за № 625, личный секретарь Его Преосвященства, коллежскій регистраторъ Корзунскій, переводится на таковую же должность въ г. Владивостокъ.

× Определениемъ Благовѣщенскаго Епархіального Начальства, отъ 6 марта с. г. за № 48—77, исправляющій должность Архиваріуса Благовѣщенской Духовной Консисторіи, коллежскій регистраторъ *Покровскій*, утвержденъ въ занимаемой имъ должности.

Утверждение въ должностяхъ.

Утверждены въ должностяхъ: Церковнаго стряпсты Покровской на Амурѣ церкви казакъ поселка Покровскаго Алексѣй Ильинъ *Муталовъ* на 5-е трехлѣтіе съ

1 января 1899 года; Предсѣдателя Игнанинскаго церковно-приходскаго попечительства вахмистръ Навель *Самсоновъ* на трехлѣтіе съ 1 января 1899 года; Представителей отъ прихожанъ Игнанинской церкви для присутствованія при проверкѣ церковныхъ суммъ кизакъ Петръ *Шемелинъ* и вахмистръ Александръ *Щербаковъ* на трехлѣтіе съ 1 января 1899 года; Церковнаго старосты къ градо-Николаевскому Приморскому собору николаевскій купецъ І. Н. *Курбатовъ* на трехлѣтіе съ июня 1898 года; Членовъ гр.-Николаевскаго церковно-приходскаго попечительства, Подполковникъ В. А. *Во-чарский*, Коллежскій Ассесоръ А. М. *Черновъ*, Надворный Советникъ А. А. *Мельниковъ*, Коллежскій Секретарь Н. Г. *Рымдинъ* и иркутскій мѣщанинъ Л. Т. *Лавровъ* и депутатами для присутствованія при ежемѣсячной проверкѣ церковныхъ суммъ и имущества: Коллежскій Секретарь Н. А. *Птуховъ* и Николаевскій мѣщанинъ Л. Л. *Сокинъ*; Представителей отъ прихожанъ Венюковской церкви для присутствованія при проверкѣ церковныхъ суммъ и имущества: Начальникъ Венюковскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Николай *Гамбурцевъ* и урядникъ Платонъ *Димовъ* на 1899 годъ; Представителей отъ прихожанъ Александровской церкви для присутствованія при проверкѣ церковныхъ суммъ крестьяне Лаврентій *Путиловъ* и Савва *Могильниковъ* на 1899 годъ; Церковнаго старосты по Ильинской церкви крестьянинъ Ioannъ *Минаниковъ*; представителей отъ прихожанъ крестьяне Василій *Кочкинъ* и Ioannъ *Кочкинъ*; Предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства крестьянинъ Навель *Спицинъ*; членовъ

сего попечительства крестьяне *Яковъ Забужинъ* и *Степанъ Кордовинъ*; Предсѣдателя Нестеровскаго церковно-приходскаго попечительства казакъ *Андрей Старьевъ* на трехлѣтіе съ 1 января 1899 года; Представителя отъ прихожанъ при проповѣркѣ церковныхъ суммъ казакъ *Иоаннъ Федореевъ* на трехлѣтіе съ 1 июля 1898 г.



КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го марта

№. 6.

1899 года.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчъ, сказанная Преосвященнымъ Илліокентіемъ, при нареченіи его во епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.—Описание поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершиенной съ 8 іюля по 22 августа 1898 года. (*Продолженіе*).—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Благовѣщенской духовной миссіи за 1898 годъ.—Объявленія.

РѢЧЬ,

сказанная Преосвященнымъ Илліокентіемъ, при нареченіи его во епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

9-го февраля въ домовой архіерейской церкви Преосвященнѣйшімъ Макаріемъ, епископомъ Томскимъ и Барнаульскимъ, и Мелодіемъ, епископомъ Читинскимъ, совершена была хиротонія архимандрита Илліокентія во епископа Благовѣщенскаго. Храмъ былъ переполненъ молящимися и многіе изъ-за недостатка мѣста не могли попасть въ церковь. Нареченіе архимандрита Илліокентія во епископа состоялось на канунѣ. Приводимъ рѣчъ, сказанную Преосвященнымъ Илліокентіемъ по этому случаю.

«Богомудрые Архипастыри! Вы слышали, какъ я сказала: благодарю и пріемлю и пимало вопреки глаголю. И могу ли я сказать что нибудь вопреки избранію Святѣйшаго Синода и Державной волѣ нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича!..

Но, Господи, Господи! Ты, вѣдьмъ и тайная человѣческаго сердца, Ты знаешь, какихъ усилий стоило мнѣ произнести сіи слова: благодарю и пріемлю и пимало вопреки глаголю! И я чувствую, что въ настоящія священные минуты исполняются на мнѣ во всей слаѣ слова, сказанныя Госпо-

домъ Иисусомъ Христомъ Апостолу Петру: *когда ты былъ молодъ, то преображенія самъ и ходилъ, куда хотѣлъ; а когда состарѣешься, то простреши руки твои, и другой преображеніетъ тебя и поведетъ, куда не хочешь* (Иоаннъ 21, 18). Страцино подниматься на высоту святительского сана! Десятки тысяч глазъ смотрять на стоящаго на этой высотѣ, — и чего же они ждутъ отъ него? Они ожидаютъ отъ него всевозможныхъ милостей и синехожденія къ своимъ слабостямъ: они требуютъ отъ него отвѣта на томящіе ихъ вопросы и недоумѣнія жизни; они хотятъ видѣть въ немъ *образецъ въ словѣ, въ жизни, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ* (Тимоѳ. 4, 12)... А что сказать объ отвѣтственности, которая лежитъ на епископѣ предъ Богомъ за каждую вѣренную ему душу? Даже святые люди принимали благодать епископства съ великимъ страхомъ. Объ Аввѣ Аммосѣ, напримѣръ, повѣстуется слѣдующее. Когда его избрали въ сань епископа Йерусалимскаго, то иноки, по обыкновенію, изъ разныхъ мѣстъ пришли поклониться святителю Божію. Облобызавъ ихъ, Святитель сказалъ: «молитесь за меня, грѣшнаго, непрестанно молитесь, отцы и братія! Великое и тяжкое бремя возложено на меня и ужасаютъ меня подвиги старѣйшинства. Я читалъ въ одномъ мѣстѣ, что Левъ, первый паставникъ Римскій, сорокъ дней пребылъ въ церкви въ постѣ и молитвѣ и слезно просилъ Бога, да простить согрѣшения его; наконецъ, услышавъ гласть: «Господь отипустить тебѣ всѣ грѣхи твои кромѣ тѣхъ, которые касаются до обязанностей, возложенныхъ на тебя рукоположеніемъ. О семъ единомъ истязаніи буденъ»...*) При такихъ требованияхъ наставы отъ Архицастыря и при такой отвѣтственности предъ Богомъ, возможно ли было, при извѣстіи о назначеніи на епископскую каѳедру, не содрогнуться всѣмъ своимъ существомъ человѣку, немощному тѣломъ и слабому духомъ, богатому грѣхами и

*) Уроки по Закону Божію, Царевскаго, стр. 162.

бѣдному добродѣламъ, знающему только то, что онъ ничего не знаетъ и думающему о себѣ, какъ о послѣднемъ человѣкѣ во всемъ мірѣ?!

Съ такими мыслями на предстоящее миѣ служеніе я стою теперь предъ Вами въ глубокомъ раздумьѣ, не смѣя, съ одной стороны, воспрекословить поставленнымъ отъ Бога власть имѣть предержащимъ, а съ другой, не дерзая протянуть руку на предлагаемую мнѣ высокую честь, которая можетъ раздавить меня, недостойнаго, свою необычайною тяжестью, но отъ которой я и отказаться не могу, какъ состоящий въ неоплатномъ долгу у Господа нашего Иисуса Христа и готовый всецѣло принести себя въ жертву Его святому дѣлу.

Да совершится надо мною Его святая воля!

Богомудрые Архипастыри! Вѣрю несомнѣнно, что чрезъ молитвенное возложеніе Вашихъ святительскихъ рукъ на мою многогрѣшную голову и на меня, недостойнаго, приидетъ сугубая благодать Всесвятаго Духа, которая уврачуетъ моя неимощи, восполнитъ мои недостатки и умудритъ меня къ прохожденію великаю епископскаго служенія въ Церкви Христовой, какъ нѣкогда она умудрила некнажныхъ и немудрыхъ рыбарей Галилейскихъ, уловившихъ вселенную для вѣчной блаженной жизни на небѣ. Но, любвеобильные отцы, помолитесь Господу Богу, да поможетъ Онъ мнѣ сохранить сей безцѣнный даръ Всесвятаго Духа, возгрѣвать его въ сердцѣ и умножать въ жизни, да прославится и чрезъ меня, недостойнаго, пречестное и великолѣбное имя Отца и Сына и Святаго Духа. (Сибир. Жизнь).

ОПИСАНИЕ

поязданія Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершилъ съ 8 юля по 22 августа сего 1898 года*).

(Продолженіе).

1 августа. Съ ранняго утра площадь предъ Никольскимъ храмомъ стала наполняться войсками Никольского гарнизона, ибо по случаю водоосвященія, которое въ настоящій день имѣть совершить самъ Архиастырь Камчатской епархіи—событие, въ Никольске небывалое,—г-шь Начальникъ гарнизона генераль-майоръ Линевичъ назначилъ церковный парадъ отъ всѣхъ войскъ Никольского гарнизона. Когда всѣ части войскъ, вошедши въ составъ парада, собрались и были установлены каждая на своихъ мѣстахъ, обширная Никольская площадь представляла внушительную картину. Намъ въ первый разъ привелось видѣть церковный парадъ съ такимъ огромнымъ количествомъ войскъ.

Въ девять часовъ утра начался благовѣсть къ литургію, а въ половинѣ десятаго прибылъ въ храмъ Владыка. Народу сего дня собралось еще болѣе, чѣмъ наканунѣ, такъ что не только ограда церковная, не говоря уже о храмѣ, но и вся церковная площадь были наполнены имъ. Литургію Архиастырь совершилъ въ сослуженіи пяти священниковъ мѣстныхъ: о. Иавла Мичуринъ и К. Сергеевскаго, Начальника миссіи, о. Ало. Протодіаконова, священниковъ ближайшихъ къ Никольску приходовъ—о. Ал. Охлопкова и И. Шергина и прикомандированного къ Никольскому храму священника Ал. Бехтерева. На клиросахъ шли два хора. Служеніе архіерейское при многочисленности сослужащихъ священниковъ въ блестящихъ облаченіяхъ, при стройномъ пѣніи двухъ хоровъ, при безчисленномъ множествѣ молящихся, представляло собою небывалое здѣсь по своей торжественности церковное торжество. Во время малаго входа Владыка наградилъ набедренникомъ священника о. Никандра Шергина, а вместо причастнаго стиха свящ. о. Иавла Мичуринъ произнесъ слово на текстъ церковнаго иѣспопѣнія: «Крестъ—красота церкви православной». Въ этомъ словѣ выяснено было слушателямъ, въ какомъ именно отношеніи крестъ Господень есть украшеніе св. церкви православной и въ заключеніе объяснена важность крестнаго знаменія для каждого христианина.

*). См. № 5 «Камч. Епар. Вѣд.»

Въ концѣ литургіи, въ положенное по уставу время, Владыка, воложивъ на свою голову украшенный цветами св. крестъ, въ сопровождениі всѣхъ священнослужителей направился изъ храма къ мѣсту водоосвященія на р. Сунутинкѣ. Когда Архиастырь показался въ дверяхъ храма, начался торжественный трезвонъ «во вся», а среди войска послышалась команда: «на молитву!» при чёмъ всѣ войска благоговѣйно обнажили головы. Оркестры отъ каждой части войскъ тихо, но торжественно начали исполнять гимнъ: «Коль славень нашъ Господь ръ Сіонѣ». Огромная толпа богомольцевъ, не смотря на страшную тѣсноту, въ полномъ порядкѣ и благочинії двинулась въ слѣдъ за крестнымъ ходомъ. Торжественный гулъ колоколовъ, музыка и церковное пѣніе—все это смыкалось въ нечто одно цѣлое, могучее, русское-православное, и неотразимо действовало на душу каждого, покоряя ее одному всеобщему чувству религіознаго восторга. Невольно чувствовалось, что въ эти минуты церковнаго торжества православія почти на самой границѣ «темнаго царства», вси безчисленная толпа богомольцевъ, текущая въ слѣдъ за своимъ Архиастыремъ, представляла собою действительно «едино тѣло и единъ духъ».

На мѣстѣ водоосвященія былъ устроенъ приличный помостъ съ особымъ мѣстомъ для Владыки. До самого мѣста водоосвященія стояли шпалерами войска. Они-же окружали и помостъ,—вирочемъ такъ, что и всѣ богомольцы могли безпрепятственно видѣть священнодѣйствие. По прибытіи на мѣсто Архиастырь началъ совершать «послѣдованіе малаго освященія воды» при цѣніи умилительныхъ стихиръ «Еже радуйся Ангеломъ пріимиай»... и проч. Колокольный звонъ въ это время прекратился, военная музыка также, настала тишина, какъ бы даже сама природа прислушивалась къ необычному явлению, и только явственно раздавалось среди наступившаго молчания церковное пѣніе стихиръ, да возглашенія и протодіакона: «о еже освятитися водамъ симъ силою и дѣйствіемъ, и наимѣнь святаго Духа»... и проч. Умилительная молитва, положенная въ чинъ освященія воды, благодаря удивительной тишинѣ, которая царствовала среди богомольцевъ, была прочитана Владыкой такъ, что, вѣроятно, даже далеко стоящіе богомольцы вполнѣ могли разслышать каждое слово. Когда Владыка погрузилъ животворящій крестъ Господень въ воду при пѣніи тропаря: «Спаси Господи люди Твоя», начались выстрѣлы изъ пушки; выстрѣлы эти продолжались до окончанія послѣдованія освя-

шения воды; всего было сделано 401 выстрела. Совершивъ освященіе воды, Владыка сопутствующимъ диакономъ, несшимъ чашу съ св. водою, и унодиаконами съ триквиромъ и дикиромъ въ рукахъ, отправился по рядамъ войскъ, освятивъ ихъ св. крестомъ и окропивъ св. водою. Оркестры во время шествія Архипастыря исполнѣли гимнъ «Коль славенъ царь Господь въ Сионѣ». Съ жгута водобесіденія церковное шествіе совершилось также торжественно; какъ и въ первій путь.

По окончаніи службы Владыка, выходя изъ храма, обратилъ съ поученіемъ къ народу, въ которомъ, указавши на быстрый ростъ селенія Никольского, перенесенного уже теперь въ городъ, и на вѣроятность дальнѣйшаго роста и процветанія этого города, убѣждая жителей его твердо держаться вѣры православной и проводить благочестивую жизнь, разъяснилъ, что только при этомъ условіи имѣть прочность и цѣну и земное благосостояніе. Послѣ поученія Его Преосвященству благословлять народъ, благодаря чему освободился только въ концѣ втораго часа. Изъ перваго Архипастырь отправился въ домъ священника о. Иакова Мичуринна, где Его Преосвященству представились всѣ генералы и командиры частей Никольского гарнизона съ Начальникомъ гарнизона Линевичемъ во главѣ. Отдохнувъ здесь послѣ продолжительного богослуженія, Его Преосвященство отправился на лодкахъ въ Никольскую гарнизонную церковь, где для ветрѣчи Владыки собрались снять всѣ генералы и командиры частей, всѣ штабъ-офицеры и ротные командиры. Кромѣ того здѣсь же ожидали отъ каждой роты, эскадрона, сотни и батареи по два унтер-офицера. Послѣ обычной церковной ветрѣчи Архипастырь, осмотрѣвъ алтарь и храмъ, обратился къ предстоящимъ съ краткимъ словомъ наизданія, въ которомъ уяснилъ слушателямъ, что и всякий, состоящій въ воинскомъ званіи, долженъ помнить, что онъ христіанинъ и христіанская качества, въ особенности любовь къ ближнимъ, кротость, милосердіе и послушаніе должны отличать ихъ и какъ воиновъ. Окончивъ поученіе и благословивъ присутствовавшихъ въ храмѣ, Архипастырь тотчасъ же постыль Начальника гарнизона генерала Линевича и другихъ генераловъ и командировъ полковъ, а также Начальника Южно-Уссурійскаго округа г. Кессельмана, у которого откупашъ хлѣба-соли, а затѣмъ отправился изъ города въ лагеріи Никольского гарнизона, отстоящіе отъ Никольска въ верстахъ въ трехъ. Вѣлій налѣтки лагерей представляютъ собою цѣлый городъ, раскинувшися на нескольки

верстъ по степи, окружающей Никольскъ. По случаю праздника и особенно по случаю прибытия Архипастыря войска были свободны въ этотъ день отъ обычныхъ воинскихъ занятій и каждый солдатъ одѣть былъ по праздничному. Всѣ они были выстроены рядами у лагерей и Владыка обошелъ ряды войскъ, благословляя ихъ на ходу общимъ благословеніемъ, а гг. офицеровъ и нѣкоторыхъ изъ наиболѣе заслуженныхъ нижнихъ чиновъ каждого въ отдѣльности. И при такомъ способѣ благословеніе войскъ прозолжалось болѣе часу. Благословивъ войска, Архипастырь возвратился въ городъ и здѣсь подробно осмотрѣлъ новостроющійся каменный величественный, довольно значительныхъ размѣровъ храмъ. Храмъ этотъ въ настоящее время вчернѣ уже при концѣ постройки. Возникъ онъ и достраивается благодаря рѣдкой энергіи о. Павла Мичурина, который на своихъ плечахъ вынесъ всю постройку, наблюдая за работами и изыскивая материальныя средства на продолженіе работы. Сколько трудовъ, силъ и здоровья положено имъ на это лѣло, хорошо знаютъ обитатели Никольска, на глазахъ коихъ, какъ нѣкое чудо, выросъ ихъ величественный храмъ. Владыка долго осматривалъ постройку храма, обойдя его не только внутри, но и поднявшись по лѣсамъ на верхъ. Какъ планомъ храма, такъ и веденіемъ работы по нему Архипастырь остался весьма доволенъ и тутъ-же выразилъ о. Павлу Мичурину свою искреннюю благодарность за его ревность въ дѣлѣ построения храма. Было уже довольно поздно, когда Архипастырь прибылъ ко всенощной въ Никольскій храмъ, пробывъ цѣлый день въ разѣздахъ по городу и лагерямъ войскъ. Всенощная на воскресеніе совершилась въ этотъ разъ обычно, безъ особой торжественности, въ виду крайней усталости Архипастыря.

Пока Владыкаѣздили въ лагери и по городу, мы, будучи свободны отъ занятій, знакомились нѣсколько съ внѣшней стороной Никольска. Новоучрежденный городъ этотъ не представляетъ собою ничего выдающагося съ казовой стороны. Онъ расположенъ на совершенно ровной плоскости и производить впечатлѣніе большой богатой деревни. Какихъ либо зданій, которые привлекали бы вниманіе наблюдателя своей архитектурою или богатствомъ, въ немъ не имѣется. Дома почти исключительно деревянные, рѣдко двухъэтажные. Множество хохлацкихъ мазанокъ даютъ знать, что населеніе Никольска въ большинствѣ состоитъ изъ малороссовъ. Намъ сообщали, что коренные обитатели Никольска не совсѣмъ сочувственно отнеслись къ превращенію Никольска изъ села

въ городъ, такъ какъ вмѣстѣ съ городскимъ положеніемъ, которое въ то время еще не было введено, всѣ земли, какъ-то пашни и сѣнокосные луга, должны отъ нихъ отойти, а они должны, если не пожелають выселиться, сдѣлаться мѣщанами, что уже не такъ-то выгодно. До сего-же времени никольцы положительно бла-женствовали. Излишкъ заставляемаго хлѣба они сбывали войскамъ, а у каждого, кто имѣть дома, эти послѣдніе приносили отличный доходъ, такъ какъ квартиры здѣсь, благодаря множеству офице-ровъ, очень дороги,

Улицы Никольска довольно прямы и широки, но движеніемъ не отличаются. На нихъ больше всего видныются бѣлыя кители солдатъ, да изрѣдка прогремитъ допотопный экипажъ мѣстнаго возницы-извозчика, или медленно проползетъ возъ съ сѣномъ, запряженный парой «кругогорихъ» воловъ малоросса, сонливо, съ люлькой во рту воасѣдающаго по верху воза. Базарь также не отличается ни оживленіемъ, ни разнообразіемъ. Бойко торгуютъ лишь калашиницы, благодаря солдатамъ, раскупающимъ ихъ произ-веденія, да прибазарный харчевни, коихъ здѣсь достаточное коли-чество.

Проходивъ до вечера по городу, мы не встрѣтили ничего такого, чтобы привлекло къ себѣ наше вниманіе. Измученные и донельзя пропыленные вернулись мы домой предъ всевоющной, а по окончаніи ея стали собираться въ путь.

По окончаніи всевоющной Архиастырь посѣтилъ квартиру о. благочиннаго священника Космы Сеѣговскаго, а въ десятомъ часу вечера отправился на вокзалъ желѣзной дороги, чтобы ночью прослѣдовать обратно во Владивостокъ для служенія здѣсь Воже-ственной литургіи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ
 о состоянии и деятельности Камчатской
 духовной миссии
ЗА 1898 ГОДЪ.

Личный составъ миссіи.

Въ Камчатской духовной миссіи въ 1898 году подъ управлениемъ начальника ея, протоіерея Аѳанасія Протодіаконова, трудилось 17 миссіонеровъ.

ГОЛЬДСКАГО ОТДѢЛА (Примор. обл.).

1) Вятского стана, священникъ Иоаннъ Колотовкинъ; 2) Доле-Троицкаго—священникъ Пётръ Ляхоцкій; 3) Вознесенскаго—священникъ Александръ Будрицъ до сентября мѣсяца, затѣмъ священникъ Иннокентій Писаревъ; 4) Горинскаго—священникъ Иннокентій Мироносицъ, назначенный въ августѣ отчетнаго года; 5) Нижне-Тамбовскаго—священникъ Гавріиль Востриковъ.

ГИЛЯЦКАГО ОТДѢЛА.

1) Софійского стана, священникъ Авраамій Писаревъ; 2) Маріїнскаго и завѣдывающій Иркутской миссіею, священникъ Аѳанасій Котяковъ; 3) Большѣ-Михайловскаго—священникъ Пётръ Буртасовскій; 4) Богородскаго и завѣдывающій Тырскою миссіею священникъ Андрей Ларіоновъ; 5) Приохотскаго и завѣдывающій Динессовской миссіею священникъ Иннокентій Москвитинъ; 6) Примгунскаго—священникъ Митрофанъ Винокуровъ.

КОРЕЙСКАГО ОТДѢЛА.

1) Корейского стана священникъ Иоаннъ Литвинцевъ; 2) Пуциловскаго—священникъ Тихонъ Ильинскій; 3) Синельниковскаго—священникъ Иоаннъ Рязановскій; 4) Янчихэнскаго—священникъ Михаилъ Телятьевъ до октября, а замѣнилъ его священникъ Михаилъ Чечеко; 5) Села Благословенного (Амурской области)—протоіерей Иоаннъ Богословскій; 6) На Ниманѣ (Амурской области) у тунгусовъ и якутовъ походный священникъ Сергій Вознесенскій въ первую половину года.

Не замѣщенныхъ 7 становъ, а именно: Иркутскій, Тырскій, Динессовскій, (Гиляцкаго отдѣла) Удской (у тунгусовъ и якутовъ), Адиминскій, Тезинхэнскій и Зарѣчнскій (Корейскаго отдѣла).

Перемѣны по миссіи.

Начальникъ миссіи въ сентябрѣ резиденцію свою, съ изволенія Его Преосвященства, перенесъ изъ с. Маріинскаго въ городъ Хабаровскъ, въ видѣ большаго удобства для управлениія миссіей, и назначенъ настоятелемъ градо-Хабаровскаго Успенскаго собора.

Миссіонеръ Вознесенскаго стана, священникъ Александръ Будрипъ, по собственному прошенію, переведенъ въ урочище Анучино (Южно-Уссурійскаго края), а на сіе мѣсто назначенъ священникъ Иннокентій Писаревъ, вновь рукоположенный.

ВЯТСКІЙ СТАНЪ.

Станъ открытъ въ 1887 году. Просвѣщено св. крещеніемъ инородцевъ-гольдовъ: въ 1888 году 36 человѣкъ, въ 1889 году 37 человѣкъ, въ 1890 году 6 человѣкъ, въ 1891 году 32 человѣка, въ 1892 году 1 человѣкъ, въ 1893 году 9 человѣкъ, въ 1894 году 3 человѣка, въ 1895 году 3 человѣка, въ 1896 году 1 человѣкъ, въ 1897 году 15 человѣкъ и въ отчетномъ 1898 году 8 человѣкъ гольдовъ и 65 человѣкъ корейцевъ.

Миссіонеръ священникъ Іоаннъ Колотовкинъ въ отчетномъ году совершилъ 7 миссіонерскихъ поѣздокъ, а именно: 7 и 25 мая, 29 іюня, 20 іюля, 15 августа, 16 и 23 сентября, въ томъ числѣ двѣ поѣздки на Тунгузку и кромѣ того, была совершена имъ одна поѣздка съ Начальникомъ миссіи. Зимою поѣздокъ, какъ и въ прежніе годы, не совершалось за неимѣніемъ у остающихся лома инородцевъ ёзжавыхъ собакъ.

При посѣщеніи инородческихъ стойбищъ миссіонеромъ совершились, послѣ предварительныхъ бесѣдъ, христіанскія требы. На бесѣдахъ, сообщая инородцамъ понятіе о Богѣ, какъ Творцѣ и Промыслителѣ, а въ особенности о Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ и совершенномъ имъ искупленіи человѣческаго рода, миссіонеръ старался внѣдрить въ сознаніи инородцевъ правила христіанской нравственности и убѣждать ихъ не по имени быть только христіанами, но и по жизни, для чего они должны ежедневно утромъ и вечеромъ молиться Богу предъ иконою Спаси-

теля (иконы эти имются теперь во всѣхъ инородческихъ жилищахъ) и непремѣнно и дѣтей своихъ пріучать къ молитвѣ, внушаю инородцамъ оставить языческія вѣрованія, въ которыхъ поддерживаетъ ихъ шаманъ.

Профессиональныхъ шамановъ въ Вятской миссіи неѣть. Если же кому изъ закоренѣвшихъ въ языческихъ преданіяхъ инородцевъ встрѣчается надобность въ шаманѣ, по большей части по случаю тяжкой болѣзни кого либо изъ домочадцевъ, то приглашаются шаманы изъ окрестностей Доле Троицкаго стана изъ стойбищъ Сирми или Гордамы. Молодое же поколѣніе утратило вѣру въ шамана, что видно напримѣръ изъ того факта, что хотя шаманы строго воспрещаютъ рѣзать косы, страшая молодыхъ людей за такой тяжкій грѣхъ смертю ихъ родителей, однако человѣкъ десять молодежи уже срѣзали косы.

Инородцы-гольды ведутъ осѣдлый образъ жизни и только лѣтомъ перекочевываютъ для рыбной ловли и охоты. Жилища инородческія—въ большинствѣ которыхъ царить грязь, дымъ, зловоніе, а зимой холодъ, что служить причиной многихъ среди инородцевъ болѣзней, и на что миссионеръ всегда указываетъ инородцамъ,—строются по образцу китайскихъ фанзъ.

Самая многолюдная инородческая стойбища въ Вятскомъ станѣ, имѣютъ не болѣе 10 юртъ. Стойбища расположены на протокахъ р. Амура и только одно находится на берегу Амура. Главными средствами жизни инородцамъ является рыбный промыселъ. Охота же на звѣря служить въ настоящее время только подспорьемъ для благосостоянія инородца. Въ послѣдніе 3-4 года многие инородцы стали заниматься, по примѣру русскихъ, зимою рыбнымъ промысломъ при помощи снастей (самолововъ), некоторые же, за неимѣніемъ средствъ, пріобрѣсти снасти, начинаются для рыбной ловли къ русскимъ, получая за это, кстати сказать, очень скромныя вознагражденія. Въ лѣтнее время многие инородцы начинаются къ русскимъ на сѣнокосъ. Продукты рыбной ловли и охоты, какъ-то: мяча, осетровый хрящъ и клей гольды сбываются или на мястѣ китайскимъ торговцамъ, или въ гор. Хабаровскѣ. Гольды Вятского стана, за исключеніемъ немногихъ, обитающихъ въ верховьяхъ Тунгузки, все просвѣщены св. крещеніемъ, однако большинство инородцевъ, въ томъ числѣ почти всѣ старики, придерживаются еще языческихъ обычаевъ. Въ знаніи истинъ православной вѣры, правиль церкви и молитвъ инородцы очень еще слабы. Въ этомъ отношеніи великую службу можетъ

сослужити церковь въ инородческомъ стойбищѣ Сакочи-Аля, постройку которой взялъ на себя проживающій въ Хабаровскѣ гольдъ Семенъ (Фуга) Оникка. Съ постройкой этой церкви не только инородческія дѣти, но и взрослые будутъ имѣть возможность пріобщаться св. Таинъ Христовыхъ, чего до сихъ поръ они были лишены. Дѣтей своихъ инородцы крестятъ охотно. Къ школѣ инородцы также перестали относиться недовѣрчиво и только отдаленность стойбищъ отъ школы удерживаетъ многихъ инородцевъ отдавать туда дѣтей своихъ. Къ таинству брака гольды прибѣгаютъ рѣдко, по большей части только тогда, когда изъ за какихънибудь счетовъ по части калымна или какого либо другаго обстоятельства, грозить опасность лишиться жены.

Въ теченіи отчетнаго года окрещено 17 инородческихъ младенцевъ и совершено 22 брака.

По своимъ вѣрованіямъ инородцы-гольды язычники-шаманисты. Кроме главнаго божества «Эннури» творца вселенной, имѣющаго видъ человѣка и живущаго на небѣ, гольды приписываютъ божескія свойства солнцу, лунѣ и некоторымъ созвѣздіямъ, а изъ животныхъ—тигру; горы, лѣса, вода также имѣютъ свои божества, которыми и управляются. Гольды дѣлаютъ изъ дерева грубые изображенія своихъ боговъ и совершаютъ предъ ними въ разныхъ случаяхъ жизни свои моленія и жертвоприношенія.

Въ жертву приносится чаще всего свинья, при чемъ на долю божества приходится развѣ только то, что кровью жертвенного животнаго помажутъ губы идола, а остальное идетъ въ пищу присутствующимъ. При жертвоприношеніяхъ, а также при поминовеніи умершихъ, непременно присутствуетъ шаманъ. Какъ жертвоприношенія, такъ и поминки заканчиваются поголовнымъ пьянствомъ инородцевъ.

Благотворнаго влиянія на религіозно-правственную сторону жизни инородцевъ русскіе оказывать не могутъ, такъ какъ сами стоять въ отношеніи религіозно-правственной жизни на низкой ступени.

Въ теченіи отчетнаго года просвѣщено св. крещеніемъ инородцевъ: гольдовъ шаманскаго суевія 6 человѣкъ мужскаго пола и 2 женскаго пола и 65 человѣкъ корейцевъ буддистовъ—43 человѣка мужскаго пола и 22 женскаго пола. Крещеніе корейцевъ составляетъ выдающееся событие въ Вятской миссіи, такъ какъ со времени открытія миссіонерскаго стана не было присоединено къ православію въ теченіе года такого большаго числа

иинородцевъ. Окращеніе корейцы жители деревни Осиновки,—раскинувшейся верстъца 10, начиная почти отъ самаго Хабаровска къ низу по течению Амура,—не входитъ въ составъ иинородцевъ Витского стана, и относительно крещенія ихъ миссіонеру было сдѣлано особое распоряженіе. Скромностью, привѣтливостью и гостепріимствомъ, а также искреннимъ безкорыстнымъ желаніемъ принять св. крещеніе корейцы невольно возбуждаютъ симпатію и заставляютъ сказать иѣсколько словъ о совершившемся событиї.

Миссіонеръ пріѣхалъ въ Осиновку 22 июля среди дня, о чёмъ корейцы заранѣе были предувѣдомлены для того, чтобы желающіе принять святое крещеніе могли изъ раскинувшихся на большое разстояніе отдѣльныхъ фанзъ собраться въ одинъ пунктъ. Группа корейцевъ во главѣ съ переводчикомъ русскаго языка изъ корейцевъ (староста отсутствовалъ по вызову окружнаго начальства) и иисаремъ изъ русскихъ, радушно встрѣтила миссіонера на берегу рѣки, а переводчикъ пригласилъ его въ свою фанзу, куда тотчасъ же были перенесены и всѣ вещи миссіонера. Небольшая фанза переводчика была наполнена корейцами, наперерывъ старавшимися выразить миссіонеру свое удовольствіе по случаю его пріѣзда. Заходили въ фанзу и женщины и привѣтствовали миссіонера почтительнымъ поклономъ; пока переводчикъ хлопоталъ обѣ угощеніи, миссіонеръ занялся съ понимающими по русски разговоромъ. Говорили о землѣ, о посѣвѣ, о видахъ на урожай и вообще затрагивали вопросы, касающіеся материальной стороны жизни корейцевъ, затѣмъ коснулись семейной ихъ жизни. Корейцы жаловались, что доставка семействъ изъ Кореи соприжена съ значительными материальными издержками, но что у всѣхъ женатыхъ—единственная мечта о томъ, чтобы скорѣе достать семью и остаться навсегда подданными русскаго Царя, котораго многія тысячи корейцевъ считаютъ своимъ благодѣтелемъ. Наконецъ, миссіонеръ объявилъ корейцамъ о цѣли своего пріѣзда, и, изложивши вкратце чрезъ крещенаго корейца Павла Понова вѣроученіе православной церкви, вызвалъ желающихъ принять св. крещеніе. Желающихъ оказалось очень много, но многимъ хотѣлось прежде сѣѣздить въ Корею за своими семьями и уже по возвращеніи креститься. Занявшись записью желающихъ креститься, которыхъ было 11 человекъ съ семьями всего 43 человека обоего пола и 22 челов. безсемейныхъ. Запись продолжалась до поздняго вечера и не была окончена, такъ какъ иѣкоторыя женщины съ

дѣтьми изъ дальнихъ фанзъ не явились. Ночевать миссионера пригласилъ въ свою фанзу богатый и влиятельный среди жителей Осиновки кореецъ Таи-ли, фанза котораго находилась въ верстѣ разстоянія отъ фанзы переводчика. Таи-ли креститься пока отказался до прїѣзда семьи изъ Кореи, но онъ много интересовался христіанскимъ вѣроученіемъ и, между прочимъ, замѣтилъ, что читалъ евангеліе на китайскомъ языкѣ. Утромъ 23 числа всѣ желающіе креститься были въборѣ въ фанзѣ переводчика. Небольшая фанза не могла, конечно, вмѣстить всѣхъ и большинство расположились передъ окномъ фанзы. Пригласивши всѣхъ ко вниманію, миссионеръ, черезъ вышепомянутаго крещенаго корейца Павла Попова, довольно хорошо говорящаго по русски, поучаль всѣхъ истинамъ православія примѣнительно къ огласительному поученію Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, Архіепископа Иркутскаго. Женщины, до того времени сидѣвшія на нарахъ, при первыхъ словахъ поученія всѣ встали и слушали съ великимъ вниманіемъ. По окончаніи поученія и наученія всѣхъ правильно му изображенію на себѣ крестнаго знаменія занялись приготовленіями къ совершенню таинства св. крещенія. Крещеніе было совершено въ р. Амурѣ. Сперва были окрещены женщины и дѣти, затѣмъ мужчини. Крещеніе мужчинъ продлилось до заката солнца.

На утро 24 числа жена переводчика Кили-си, нареченная во св. крещеніи Натальею, и двѣ другія женщины, пришедши изъ сосѣднихъ фанзъ, подавая миссионеру по серебряной монетѣ, дали понять, что желаютъ получить яѣсколько церковныхъ свѣтъ. Когда желаніе ихъ было исполнено, то Наталья прикрыла свѣчу къ данной ей иконѣ Божіей Матери, повѣшенной на стѣнѣ, и вмѣстѣ съ другими женщинами яѣсколько разъ истово перекрестилась. Передъ сборами въ обратный путь миссионеръ былъ глубоко тронутъ просьбой яѣскихъ собравшихся въ фанзу переводчика крещеныхъ корейцевъ, между которыми были три женщины, помолиться Богу. Былъ отслуженъ молебень Божіей Матери, послѣ чего миссионеръ, провожаемый толпой корейцевъ, и напутствуемый пожеланіями счастливаго пути, отплылъ въ ближайшее гольдское стойбище.

Изъ инородческихъ дѣтей Вятского стана обучалось грамотѣ въ теченіи отчетнаго года 8 мальчиковъ. Обученіе производилось въ Малышевскомъ селеніи, окруженному инородческими стойбищами, откуда дѣти инородцевъ ходили въ школу ежедневно. Учителемъ во 2-ю половину 1897/8 учебнаго года состоялъ унтеръ-

офицеръ запаса арміи Илья Руссанниковъ, а во 2-ю половину 189⁰/е учебнаго года псаломщицкій сынъ Владимиръ Симуановъ, окончившій курсъ въ Вятской церковно-приходской школѣ. Успѣхи обученія при Руссанниковѣ были не удовлетворительны.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Первая въ Сибири изъ Россіи, въ Томскѣ

ИКОНОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

І. А. Чанкышева съ С-ти

Магистратская ул. д. Бревнова № 65.

Существуетъ съ 1782 г. удостоена ВЫСОЧАЙШИХЪ подарковъ и ИМѢТЬ 4 МЕДАЛИ. Циркулярно рекомендована военнымъ и морскимъ министерствами, имѣть лестные отзывы во многихъ газетахъ.

Мастерская принимаетъ всевозможные заказы на иконописные работы, полные иконостасы, стѣнную живопись, реставрацію древнихъ иконъ, иконы Б. М. Знаменіе, (курское) прославившееся чудомъ 8 марта 1898 г., св. Феодосія Углицкаго еп. Черниг., двунадесятые праздники, святыи и въ означеніе священ. Коронованія И. И. В. и въ увѣковѣченіе памяти въ Бозѣ почившаго Царя-Миротворца Александра III; иконы эти, увѣковѣчиваю память великихъ событий, дорогихъ для каждого русскаго, послужить напоминаніемъ юности Всевышнему молитвы о упокоеніи души Великаго Царя-Миротворца и о благодеянствіи нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, давшихъ землѣ русской миръ и величіе.

Иконы пишутся на КИПАРИСѢ, кедрѣ, полотнѣ, цинкѣ и жељѣ по золоту съ чеканкой и эмалью. Принимаютъ чеканку, медныхъ и серебряныхъ ризъ, одѣяній на престолы и жертвенники и чистку церковной утвари. Имѣются для продажи готовыя иконы двунадесятыхъ праздниковъ и много разныхъ св. изображеній. Цѣны умѣренныя. По требованію заказчиковъ являются лично и посылаю помощниковъ. Работы производятся подъ личнымъ наблюденіемъ.



ВЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ
поставщикомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
С-ПЕТЕРБУРГЪ, Гостиный Дворъ, № 18. | МОСКВА, Кузнецій Мостъ, № 12.
продолжается приемъ подписки на новое
РОСКОШНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ

ЭЛЛАДЫ

ОЧЕРКИ И КАРТИНЫ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦІИ
для любителей классической древности и для самообразования.

Сочинение Д-ра ВИЛЬГЕЛЬМА ВЕГНЕРА.

Переводъ П. ЕВСТАФЬЕВА.

Четвертое русское исправленное и значительно дополненное изданіе подъ редакцією профессора В. И. Модестова, со множествомъ иллюстрацій.

ЭЛЛАДЫ, вышедшіи въ сімь изъ 10 выпускахъ, составить одинъ томъ, въ объемѣ около 700 стр., съ болѣе 300 художественно выполненныхъ гравюръ, автотипій и около 10 отдельныхъ картинъ, печатанныхъ чёрного и цветными красками. Все изданіе будетъ опубликовано въ 1899 году.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на все изданіе (10 выпускъ) безъ доставки 4 рубля 50 коп. и съ доставкою и пересылкою 6 рублей 50 коп. Допускается разсрочка: при подпискѣ уплачивается 1 руб. (съ пересылкою 1 руб. 30 коп.), при получении съ 1 по 7 выпускъ по 50 коп. (съ пересылкою 60 коп.) за каждый выпускъ. Послѣдніе 3 выпуска выдаются или высыпаются бесплатно. По выходѣ послѣдняго выпуска, цѣна будетъ возышена.

Вышесть въ сіѣть и разосланъ г.г. подписчикамъ первый выпускъ „ЭЛЛАДЫ“ (стр. I—64).

СОДЕРЖАНИЕ: Введение.—Обзоръ страны и народовъ Элады. Страна эллиновъ. Народъ эллинскій. Религія эллиновъ.—Сказаніе эллинской старины. Греческіе герои. Девкаліонъ и его потомки. Родъ Эола. Аргосъ и его герои (Къ тексту 27 рисунковъ и 7 миниатокъ). ОТДѢЛЬНЫЕ КАРТИНЫ: Статуя Аполлона „Бельведерскаго“.—Бюстъ Зевса „Отриколи“.—ХРОМОЛИТОГРАФИРОВАННАЯ РАСКРАШЕННАЯ ТАБЛИЦА: Фронтонъ Парфенона въ Афинахъ (въ реставрированномъ видѣ, по Фенгеру).

Отдельно выпуски „ЭЛЛАДЫ“ продаваться не будутъ, за исключениемъ первого, который, для ознакомленія, высылается за 9 семикоп. почтовыхъ марокъ (безъ перес. за 50 к.).

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1899 г. марта 30 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинарии, А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко Зейская—148.